



СОВЕТ ТЕМРЮКСКОГО ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА

РЕШЕНИЕ № 541

LXIX сессии

III созыва

«26» февраля 2019 года

г. Темрюк

О внесении в Законодательное Собрание Краснодарского края и администрацию Краснодарского края предложения о присвоении городу Темрюку почетного звания «Город воинской доблести»

В целях увековечивания памяти погибших защитников и освободителей города Темрюка, военно-патриотического и гражданско-нравственного воспитания граждан, исходя из необходимости сохранения военно-исторического наследия и в соответствии со статьей 2 Закона Краснодарского края «О почетных званиях населенных пунктов Краснодарского края» от 11 декабря 2018 года № 3941-КЗ, Совет Темрюкского городского поселения Темрюкского района р е ш и л:

1. Внести в Законодательное Собрание Краснодарского края и администрацию Краснодарского края предложение о присвоении городу Темрюку почетного звания «Город воинской доблести» (приложение).

2. Администрации Темрюкского городского поселения Темрюкского района обеспечить официальное опубликование настоящего решения в периодическом печатном издании газете Темрюкского района «Тамань» и разместить на официальном сайте администрации Темрюкского городского поселения Темрюкского района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

3. Контроль за выполнением настоящего решения оставляю за собой.

4. Решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Темрюкского городского поселения
Темрюкского района

М.В. Ермолаев

Председатель Совета
Темрюкского городского поселения
Темрюкского района

«26» февраля 2019 года



О.С. Гусева

ПРИЛОЖЕНИЕ
к решению LXIX сессии Совета
Темрюкского городского поселения
Темрюкского района III созыва
от 26.02.2019 года № 541

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

в Законодательное Собрание Краснодарского края и администрацию
Краснодарского края о присвоении городу Темрюку почетного звания
«Город воинской доблести»

Как и весь советский народ, таманцы узнали о начале войны днем 22 июня 1941 года, и уже в первые пять дней в Темрюкский военкомат поступило 600 заявлений об отправке на фронт добровольно. С начала войны в Темрюке и ст. Тамани были созданы истребительные батальоны. Эти батальоны необходимы были для ведения противодиверсионной работы, ликвидации парашютных десантов врага, охраны народно-хозяйственных объектов. Всей работой по организации работы оборонного характера руководил Темрюкский городской комитет обороны, образованный 12 ноября 1941 года. Возглавлял комитет обороны первый секретарь РК ВКП(б) Долголенко А.Т.

Город уже с осени 1941 года был прифронтовым, поэтому здесь было расположено множество эвакуогоспиталей. В некоторые периоды их число доходило 10, располагались они в школах и функционировали весь период обороны города. В госпиталях наряду с военными медиками работали жители города, особенно молодежь, которые помогали ухаживать за ранеными. Кроме того в районе и городе был организован сбор необходимого оборудования для полевых эвакуогоспиталей. Было собрано мебели разной до 200 предметов, кроватей 480 штук, постельных принадлежностей более 500 вещей, посуды разных наименований – более 2500 предметов и много другого. Женщины и девушки города, станиц после работы приходили в госпитали, чтобы помочь медикам, зачастую в ночную смену, отработав день на заводе или в поле. Ведь Тамань продолжала давать стране хлеб, рыбу, консервы и другую продукцию.

С началом весны 1942 года усилилось действие немецкой авиации. Почти ежедневно город и станицы Тамани подвергались налетам вражеской авиации, среди местного населения были жертвы, разрушались здания и жилые дома. Так, при налете 9 вражеских самолетов на город 21 марта 1942 года погибли десятки человек, были разрушены здания, занимаемые районными учреждениями в том числе и РК ВКП(б), где располагался комитет обороны города.

Оборона Таманского полуострова решением командования фронта была возложена на 17 кавалерийскую дивизию, Керченскую военно-морскую базу и

пехотные части 47 армии. Но в связи с отводом войск 47 армии с Таманского полуострова к Новороссийску Ставка Верховного Главнокомандования возложила оборону этого района на сухопутные части Черноморского флота, рекомендуя занять оборонительные рубежи батальонами морской пехоты Азовской военной флотилии под командованием контр-адмирала С.Г. Горшкова.

Морская пехота Азовской военной флотилии в составе 3-х батальонов морской пехоты и отдельного Кубанского отряда кораблей флотилии и должны были выполнять приказ командования по обороне Таманского полуострова. Соотношение сил было следующим: указанные подразделения Красной армии оборонялись против 5 и 9 кавалерийских дивизий врага. На первоначальном этапе перевес в пехоте был в 4 раз, а в артиллерии в 7 раз в пользу врага.

Бои за Темрюк принимали все более напряженный характер, многим подразделениям приходилось действовать самостоятельно, находясь в полном окружении врага.

За период боев под Темрюком с 14 по 19 августа враг потерял убитыми и ранеными более 3000 человек. Но, не считаясь с потерями, враг рвался в Темрюк – последний порт на Азовском море, не сданный врагу. Он сковывал коммуникации врага на правом фланге фронта, оборонявшиеся части не допускали высадки десанта с Крыма, давая возможность укреплять Новороссийский оборонительный район (НОР). Темрюк нужен был врагу. Тамань необходимо было захватить, чтобы вытащить «эту занозу из правой ноги шагнувшего на Кавказ захватчика». Поэтому враг бросал в бой все новые и новые части.

Бои не прекращались ни днем, ни ночью. Авиация противника часами висела над позициями моряков. Однако ничего не приносило врагу долгожданного успеха: он продвигался ничтожными темпами, буквально по трупам своих солдат. Морские пехотинцы же, занимая оборону на любом, хоть сколько-нибудь пригодном рубеже, заставляли противника перестраиваться из походных порядков в боевые, активной обороной изматывали его силы и отходили только тогда, когда была подготовлена новая линия обороны, а численное превосходство противника делало дальнейшее сопротивление на данном рубеже неразумным. Так, медленно отходя, моряки Азовской военной флотилии прикрывали свою последнюю базу – Темрюк. Началась непосредственная оборона города Темрюка. Не считаясь с потерями, гитлеровцы рвались к городу, вводя в бой все новые части. Только в течение дня 23 августа морские пехотинцы, поддержанные корабельной артиллерией, отбили семь атак врага, уничтожив до 1500 солдат и офицеров. В разгар боев на подступах к городу командующий Северо-Кавказским фронтом Маршал Советского Союза С.М. Буденный прислал командующему Азовской флотилией следующую телеграмму: «Объявление всему личному составу, что оборона Темрюка войдет в историю Отечественной войны. За героизм, проявленный личным составом, следит вся страна, как в свое время следила за героями Севастополя. По данным разведки вы уничтожили до 80% состава 5-й

румынской кавдивизии и до 85% 9-й румынской кавдивизии. Отличившихся в боях представьте к награде».

Защищая Темрюк, батальоны морской пехоты сковывали три кавалерийские дивизии противника, поддерживаемые артиллерией и авиацией. Однако, силы были неравны, к тому же у оборонявшихся отсутствовали резервы для замены павших товарищей. Учитывая это, а также необходимость срочно прикрыть подступы к Новороссийску, командующий Азовской военной флотилией получил приказ, к вечеру 23 августа оставить город и порт Темрюк. Последние подразделения уходили ночью, уничтожив переправы и заминировав порт. Немцы не сразу вошли в город, а войдя в него, не имели сил преследовать наши отходившие части.

На оккупированной Таманской земле захватчики установили так называемый новый порядок, характерный для всех районов страны, где хозяйничали немцы.

Но наведение нового порядка террором, массовыми убийствами, арестами и облавами не смогли заставить мирных жителей покориться врагу. Это еще больше разжигало у народа ненависть к захватчикам, вело к организованной борьбе с врагом в тылу.

Зимой 1942 года в Темрюке была создана подпольная патриотическая группа, руководил которой Л.Оберемченко по кличке «Матрос». Группа, по видимому, была создана стихийно, так как нет никаких сведений об Оберемченко, как специально оставленном в городе для подпольной работы, разведчике Красной армии. Вокруг Оберемченко были собраны около 30 человек молодых парней и подростков в возрасте от 14 до 19 лет: Жора Бирюков, Миня Носов, братья Маслениковы, Витя Дураков, братья Мергеладзе, Костя Лавриневский и другие. Это были старшеклассники городских школ и учащихся ФЗУ. Сначала они проводили агитационную работу, уговаривая жителей города не подчиняться новому порядку, слушали по ночам спрятанное радио и в своих разговорах с местными жителями рассказывали о положении дел на фронте, о боях, которые вела Красная армия под Сталинградом. Затем они начали более активную работу: ребята смогли поджечь грузовики с оружием на ул.Таманской, склад с продовольствием, проникнуть на склад трофейного оружия и вынести около 30 автоматов. Кроме того, они смогли накопить оружие, которое подобрали на месте боев 1942 года. Ребятами была предпринята попытка взрыва в фашистской управе, но полиция случайно обнаружила взрывчатку, охрана управы была усилена, а в городе начались облавы и аресты, подозреваемых в диверсиях. 29 марта 1943 года в Темрюке были схвачены 25 девушек – комсомолок и после жестоких издевательств и пыток они все были расстреляны у горы Фигура на окраине города. Нависла угроза и над группой Оберемченко. Чтобы избежать ареста ребята решили уйти из города, разбившись на группы в 4-5 человек. Но, к сожалению, в группе нашелся предатель Владимир Рыжков, который выдал под страхом смерти своих товарищей. Все ребята были арестованы практически в один день. Долгое время их мучили, пытали, избивали, стремясь

узнать, кто им в городе помогал, но ничего не добились. Утром 1 мая 1943 года фашисты казнили патриотов.

Одновременно с деятельностью подпольных групп в районе, в Темрюке действовали и разведчики – радисты Северо-Кавказского фронта. Одна из групп была заброшена в город в апреле 1943 года, в состав которой входили две девушки – уроженка Темрюка Катя Виноградова и ее подруга Дуся Полтавская. Они пришли в Темрюк к родителям Кати, расположили там передатчик, скрыв его под кадкой с квашеной капустой, а сами устроились на работу в офицерскую столовую к фашистам. Работая там, они узнавали ценные сведения и передавали их в штаб фронта. Помогали им в сборе сведений родители Кати, ее сестра Шура и подруга Лида Баланчевадзе. Но в конце июня радиопередатчик был запеленгован гитлеровцами, девушек схватили, арестовали также и отца с матерью сестер Виноградовых. Всех арестованных бросили в тюрьму, подвергали пыткам, избивали, а затем расстреляли.

В это же самое время в Темрюке действовали еще два радиста – разведчика Нина Маковейчук и Петр Лавренчук.

Действия патриотических групп, разведчиков – радистов, партизанских отрядов помогли частям советской армии, в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Они не только собирали ценные сведения и передавали их в штаб фронта, но и поддерживали у мирных жителей веру в победу, а врагам не дали почувствовать себя хозяевами на Таманской земле. Своими действиями они приближали день освобождения нашего района от фашистов.

Основным препятствием на пути продвижения частей Северо-Кавказского фронта по освобождению Таманского полуострова от немецко-фашистских захватчиков являлся мощный оборонительный рубеж врага, который по документам вермахта назывался «Готская голова» или «Готская линия». На штабных картах командование Красной Армии этот рубеж именовался «Голубой линией».

Это была глубоко эшелонированная оборона и представляла собой несколько поочередных полос, пересекавших Таманский полуостров с севера на юг, промежутки между которыми были от пяти до 25 километров.

Левый фланг этой линии был у косы Вербяной под Темрюком у берега Азовского моря, здесь начиналась полоса укреплений протяженностью 56 км по плавням, зарослям камыша, берегам речушек, грязевым сопкам. Здесь кроме искусственных оборонительных сооружений, фашисты максимально использовали естественные препятствия заболоченной местности, которая сама по себе уже была труднопроходимой для воинских частей.

Командованием фронта было определено, по согласованию со Ставкой Верховного Главнокомандования, начать штурм оборонительного рубежа фашистов на Тамани 9 сентября 1943 года. Наступление проводили силами трех армий: 56-ой, 18-ой и 9-ой. Освобождение территории Темрюкского района проводили части 9-ой армии генерал-майора А.А. Гречкина, 56-й генерал-лейтенанта Гречко и 18-й генерал-майора Леселидзе.

Подступы к Темрюку с востока и с юга почти сплошь были прикрыты лиманами и плавнями. Но и эти естественные препятствия противник усилил минными полями, проволочными заграждениями, а в камышах укрыл большое количество огневых точек. Местность не позволяла действовать большими войсковыми соединениями с использованием тяжелой техники и оружия. Поэтому боевые действия здесь велись небольшими группами. Были созданы специальные отряды. Каждый отряд получал самостоятельные задачи. Эта тактика требовала от бойцов большой физической выносливости и инициативы, а от выполнения конкретного задания такой группы нередко зависел успех наступления целого полка или дивизии. Противник охранял водные тропы. Надо было ввести врага в заблуждение, остаться самому незамеченным и внезапно атаковать. Так и поступали воины 9-й армии. Но этого было недостаточно. Командующий фронтом и командующий Азовской военной флотилией готовили тактический десант. Высаживать десант предусматривалось в трех местах: основной – в районе восточнее Голубицкой, вспомогательный – в районе Чайкино и демонстративный восточнее поселка Чайкино на Азовском море. В основной десант выделялся 545 стрелковый полк 389 стрелковой дивизии численностью 1420 человек, вспомогательный десант состоял из 220 человек 369 отдельного батальона морской пехоты. Основной десант выполнял задачу дезорганизации противника и воспрепятствование его отхода из Темрюка. Вспомогательный десант должен был нарушить вражескую оборону на косе Перекопской, в порту и на восточной окраине Темрюка. Кроме того, Азовская военная флотилия должна была действиями кораблей и авиации пресечь попытки противника эвакуировать войска и технику из района Чайкино и порта Темрюк.

25 сентября корабли отряда высадки основного десанта подошли к берегу восточнее Голубицкой и начали высадку. Враг открыл по десанту сильный огонь. Но огнем артиллерии катеров большинство огневых точек врага было подавлено. Высадившись на берег, десантники сразу же вступили в бой и обеспечили высадку второго эшелона десанта. Десантниками была занята северо-восточная часть Голубицкой и перерезана дорога Темрюк-Пересыпь, то есть противник был лишен возможности отступить по прибрежной дороге из Темрюка.

С утра 26 сентября противник сильной контратакой из Пересыпи оттеснил десантников от берега. Заняв круговую оборону восточнее Голубицкой, подразделения десанта несколько дней отражали ожесточенные контратаки врага, не допуская его отхода из Темрюка.

Вспомогательный десант – 369-й ОБМП под командованием майора М.А.Рудь - высадился 25 сентября около 4 часов утра в районе Чайкино. Здесь моряки вступили в ожесточенный бой. Ценой больших потерь (80% батальона погибло) десантникам удалось сдерживать врага и содействовать частям 9-й армии в освобождении Темрюка.

В городе разгорелись ожесточенные бои. Теснимый с двух сторон противник с большими потерями отступал к Голубицкой, но там их встретил

огонь десантников. Гитлеровцы бросились к станции Старотитаровской. К утру 27 сентября Темрюк был освобожден от врага. Продолжая наступать, части 9-й армии форсировали на подручных средствах Кубань, и вышли к укрепленному рубежу восточнее Голубицкой.

Дальнейшее освобождение территории Темрюкского района продолжалось частями 56-ой и 18-ой армиями, поскольку 9-я армия была выведена в резерв. Полностью Таманский полуостров был освобожден 9 октября 1943 года.

Таким образом, в результате непрерывного наступления армий Северо-Кавказского фронта, 4-й воздушной армии, частей морской пехоты и авиации Черноморского флота и Азовской военной флотилии Таманский полуостров был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Этим завершилась Новороссийско-Таманская наступательная операция Северо-Кавказского фронта, поставившая точку в битве за Кавказ.

Разгром Таманской группировки противника – это ликвидация оперативно-важного плацдарма на Кубани, который мог быть использован врагом для последующих наступлений на Кавказе. После разгрома врага на Таманском полуострове и завершении битвы за Кавказ навсегда был похоронен план захвата Кавказа «Эдельвейс» и Турция потеряла возможность вступить в войну на стороне Германии. Огромная территория, включающая в себя нефтеносные районы, кубанские степи, Черноморские и Азовские порты была освобождена от врага.

За месяц боев на Тамани гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными около 60 тысяч солдат и офицеров. Нашими войсками были захвачены 32 танка, 337 орудия, 229 минометов, 83 паровоза и 2073 вагона, 184 склада и много другого имущества.

9 октября 1943 года согласно приказу Верховного Главнокомандующего в Москве был дан салют в честь освободителей Таманского полуострова 20-ю артиллерийскими залпами из 224 орудия. Особо отличившиеся части получили почетные наименования Темрюкских, Таманских, Кубанских и Анапских. Отдельные части были удостоены наград Родины Ордена Боевого Красного Знамени. Пять воинских формирований стали именоваться «Темрюкскими» и 15 – «Таманскими».

Так завершилась Битва за Кавказ, одна из крупнейших боевых операций Великой Отечественной войны. Сразу же после освобождения Тамани от врагов началось восстановление разрушенного войной народного хозяйства Темрюкского района.

Предстояло выполнить огромную работу, ведь материальный ущерб, нанесенный военными действиями и «новым порядком» на территории района, составил 892000000 рублей.

Огромную работу по восстановлению рыбного хозяйства провели рыбаки двух рыболовецких колхозов Темрюка «Красный партизан» и имени Микояна. Уже к ноябрю 1943 года труженики моря разыскали и отремонтировали 50 похищенных гитлеровцами парусно-гребных судов,

организовали 8 рыболовецких бригад, построили 10 станов. Созданные бригады уже с первых дней восстановления выходили в лиманы и море и выдавали в фонд питания Красной армии по 60-70 ц промысловой рыбы. Для нужд фронта самоотверженно трудились все: женщины, дети, старики. В рыбколхозе имени Микояна были созданы две женские бригады прибрежного лова по 30 человек в каждой, такие же бригады были созданы в колхозе «Вперед», что на Пересыпи под руководством Е.Ф. Лотник.

В рыбколхозе «Красный партизан» по инициативе подростков и под руководством старейших колхозников были созданы бригады, где трудились дети ушедших на фронт рыбаков. Руководил ими инвалид войны Михаил Иванович Комаров. За короткий срок бригада выловила 18 центнеров первоклассного судака и тарани при задании 12 центнеров, а также выполняла и повышенное задание по вылову до 25 ц. Работали не покладая рук многие подростки, но особенно отличились Леонид Смола и Павлик Тихоненко. Ребята были отмечены Почетными грамотами за отличный труд, а бригада получила Переходящее Красное Знамя райкома ВЛКСМ и Азчергосрыбтреста. План первого квартала 1944 года темрюкские рыбаки выполнили на 48%, а за 10 месяцев 1945 года годовой план по вылову был перевыполнен в 2 раза. Бригады, добившиеся замечательных успехов в труде П.А.Дураков, Н.В.Литвиненко, П.И.Курлов, А.Ф.Вихтевский Народным комиссариатом рыбной промышленности были удостоены Почетных званий «Лучший бригадир», а Павел Антонович Дураков был награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Практически сразу же после освобождения города от врага начал работать и Темрюкский рыбозавод. Его директор, Николай Степанович Чернышев, пришел на территорию завода на второй день после изгнания фашистов. Везде были развалины, развороченные чаны, разбитые стены, обгоревшие корпуса цехов. Присев на груды развалин, Чернышев написал на листке бумаги: «Приказ № 1. В связи с освобождением Красной Армией г.Темрюка, объявляю рыбозавод действующим». Так началось восстановление рыбозавода, на который через день прибыли бывшие его работники – темрючане: Гринько, Лагутенко, Карауша... К концу 1945 года завод был полностью восстановлен и выпускал продукцию в полном довоенном объеме.

Самое крупное предприятие города и района Темрюкский консервный завод в период оккупации был полностью разрушен.

Но сразу после освобождения на развалины завода пришли рабочие-стахановцы: Смола А.И., Голубенко И.И., Леонова А.И., Тарабарова В.К. и многие другие. Под руководством директора завода Коба А.Д. и главного инженера Терехина А.В. началось восстановление завода и возобновление производственного процесса. Первой продукцией завода стал фруктовый джем, изготовленный практически в цехах без крыши и стен. Но завод уже работал! И к середине 1944 года было выработано 34000 банок консервов.

Большую поддержку в районе нашла инициатива РК ВКП(б) о сборе средств на постройку самолета «Красный Таманец» и танка «Таманский рыбак». За годы войны четыре раза Председатель Государственного комитета Обороны Сталин направлял благодарности в адрес темрючан, собравшим сотни тысяч рублей в фонд обороны страны. На деньги таманцев были построены и самолеты, и танк, который был передан танковой армии маршала Рыбалко. А колхозники станицы Старотитаровской собрали деньги на постройку самолета «Красный Октябрь». И 1 мая делегация колхоза «Красный Октябрь» из Старотитаровской прибыла на военный аэродром, чтобы лично передать самолет боевому летчику-земляку Борису Маслову.

В годы Великой Отечественной войны темрючане принимали участие во всех крупных операциях, во всех родах войск, на территории не только Советского Союза, но стран Западной Европы. Таманцы Головченко В.И., Бевз И.В., Головня А.А., Рогачев М.К., Колесников Н.Д., Лаухин А.К., Денисов Г.М., Калганов И.П., Кашурин П.И., Печерица А.Я. стали Героями Советского Союза, проявив мужество и отвагу при выполнении боевого задания, защищая свою Родину.

Необходимо отметить важность Темрюкского района в проведении Керченско-Феодосийской и Керченско-Эльтигенских десантных операций Красной армии. Из порта Темрюк и других портов Таманского полуострова уходили к берегам Крыма боевые корабли, десантные суда, транспорты с грузами, здесь базировались соединения и штабы Черноморского флота и Азовской военной флотилии. На территории района до и после немецко-румынской оккупации, находились боевые части советской армии и флота, многочисленные аэродромы и госпитали, воинские склады. Отсюда велось снабжение частей Красной армии воевавших в Крыму в 1941-1942 годах и 1943-1944 годах. Темрюкский порт, сам город и населенные пункты района неоднократно подвергались массированным налетам вражеской авиации. Местные жители не призванные в действующую армию, не только восстанавливали разрушенное хозяйство, не только работали в народном хозяйстве, но и участвовали в разминировании таманской земли, служили в местных истребительных батальонах, были проводниками советских воинов, участвовали в перевозках военных грузов на рыбачьих байдах и транспортных судах. На плечи жителей района, выживших после гитлеровской оккупации, не угнанных на другие подконтрольные фашистам территории лег тяжелый груз. Но, они достойно вынесли все лишения и трудности и внесли свой заметный вклад в дело Великой Победы.

Глава Темрюкского городского поселения
Темрюкского района



М.В. Ермолаев